



游太行名郡 赏园博美景

邢台园博园 生态优先谱写绿色发展新篇章

初秋的邢台 金风送爽 瓜果飘香。邢台市东部，一块杂草丛生的采煤塌陷区。经过近400天的艰苦奋战，一座以江南园林为主基调的邢台园博园浮出水面。

徜徉其中，一座座建筑古色古香，一片片湖面碧波荡漾，一块块绿地生机勃勃。园区总投资36亿元，总占地面积3平方公里，仅水系面积就超过了1平方公里，是一座全新的城市绿心、人文山水园。

这是我们全面贯彻落实习近平生态文明思想，坚定不移走生态优先、绿色发展之路的结果。邢台市委副书记、市长董晓宇说。近年来，该市大力实施生态修复和城市修补，做好“城市双修”文章，不断加强城市生态和人居环境建设，为推动产业结构调整和城市绿色发展注入新动能。



承德园里的云帆月舫



邢台园里的迎晖阁

河北省第三届(邢台)园林博览会即将于8月28日在邢台开幕。本届园博会以“太行名郡 园林生活”为主题，梦回太行，园来是江南。为副主题，理念是“公园城市、生态修复、文化传承”，秉承生态环保、文化传承、创新引领、永续利用的原则，依托邢台厚重的历史文化积淀和太行山优美的自然资源，倾心将园博会打造成为中国园林经典传世之作。

邢台市把建设园博园作为全面贯彻落实习近平生态文明思想，坚定不移走生态优先、绿色发展之路的重要契机和实践抓手，不断推动产业结构调整和城市绿色发展。经过近400天的艰苦奋战，克服诸多困难，不惧严寒酷暑，昼夜不停，精心施工，在昔日满目荒凉的采煤塌陷区建起了一座以江南园林为主基调的园博园。

本届园博会由省住房和城乡建设厅主办，邢台市人民政府承办。园博园总占地面积3平方公里，水系面积超过1平方公里，建筑总面积约18.7万平方米。以一核、两岸、五区、多园(一核，山水之间即是中国人文山水核；两岸，两岸环抱，共谱燕赵盛世华章活力；右岸是多样的城市滨水景观生态，左岸是纯粹的花海山林风貌；五区，明晰定位，立足区域未来发展城市花园区、创意生活区、燕风赵韵区、邢台怀古区、山水核心区；多园，集中建设，融入城市惠及市民。)为空间构架，以“城市绿心、人文山水园(城市绿心、人文山水园内涵：山水景观、园林文化、创意空间、山水景观、写意山水、名园名景、园林文化、园林溯源、中华文化、创意空间、创意设计、科技引领。)为定位，打造生态园博、文化园博、智慧园博。



化腐朽为神奇 塌陷区变身江南园林

杂草丛生的采煤塌陷区变身江南园林，以前想都不敢想。一直关注着园博园建设的邢台市民赵先生对笔者说。

据介绍，园博园以“一核、两岸、五区、多园”为空间构架，以江南园林为载体，充分营造了充满江南气息的传统古典园林景观。

园博园位于邢台市重点布局发展的邢东新区核心位置。走进园区，一幅幅江南诗意山水画卷扑面而来，高低起伏的园区掩映在绿树花草之中，尽显江南园林神韵的亭阁楼宇点缀其间，宽敞的湖面散落着的湖心岛，由一座造型各异的小桥相连，形成了一条闭合的岛链。

留香阁是整个园区的制高点，登高而望，湖光山色扑面而来。苏州香山古建园林工程有限公司总经理助理须德平

介绍，这座重檐式建筑堪称江南园林的精品，他说，为了保质保量完成这项工作，所有工人都来自苏州本部，所有砖瓦、木材、构件全部在苏州制作。

邢台是一座资源城市，市区东部有一块14平方公里的采煤塌陷区，曾一度阻碍了城市向东发展。近年来，市委、市政府坚持以习近平生态文明思想为指导，坚持综合治理与生态恢复相结合，因地制宜谋划建设中央生态公园。作为中央生态公园的一部分，邢台园博园是我市以承办河北省第三届园博会为契机，精心打造的一项“城市双修”典范工程，开创了邢台园林建设史的新篇章。董晓宇说。

该市通过市场化运作，把中央生态公园建设与邢东矿采煤塌陷区综合治理

同步规划、同步开发、同步建设，并联通市区环城水系，以绿营城、以水润城，以生态视野在城市构建山水林田湖草生命共同体，为采煤塌陷区综合治理提供邢台方案。

同时，邢台市落实生态修复和海绵城市建设理念，结合河道整治、雨水收集和高标准绿化，把园博园打造具有城市绿肺功能的“生态核”。邢台是历史上有名的百泉之城，人们对水有着特殊的感情。邢台市自然资源和规划局调研员、河北省第三届园博会园博园首席规划师郑占锋说，为此，园博园不仅打造了大水面景观，而且利用城区4条河流汇聚到这一区域的条件，结合新建的东环水系系统提升雨水收集、净化、补给、涵养下游生态的功能，形成区域生态修复的中心。



游客在园博园前拍照



烟雨桥

发掘太行文明 打造新型文化产业基地

从园区中心湖向西北侧望去有一栋建筑引起了笔者的注意，其整体造型北高南低，起伏转折，简洁有力。走进大厅，人来人往一派繁忙，工人师傅们正在布置国内首次太行文明主题展。

太行文明馆是园博园建设的亮点。太行文明馆模拟太行山原始生态地貌，采用地景式建筑设计手法，以开敞的姿态面向湖面，通过坡屋顶种植绿化与环境融为一体，游客可通过步道一路游览至屋顶观景平台。

去年，邢台市成功举办首届太行山文化带建设交流会，太行山沿线22座城市的主管领导和专家学者齐聚一堂，太行生态文明馆吸收交流会成果，率先

从自然、文化、历史多角度发掘太行文明。郑占锋说，太行山不仅有自然造化的神奇，还一直护佑着中华文明，从泥河湾古人类到山顶洞人，从磁山文化到安阳的甲骨文，从邢窑、定窑到磁州窑等等。

突出文化传承，通过构建多元文化场景和特色文化载体，彰显了邢台的城市性格和气质。

本届园博会共有13个城市展园展出，犹如13个明珠镶嵌在山环水抱之间。占地9000平方米的承德热河园已经完工，承德园林局的张梧楷告诉笔者，园区以“恢复历史记忆”为主题，将避暑山庄山水形胜、宫苑交辉的布局与皇家苑囿心怀天下、景纳江山的情怀容纳于四区

十八景，形成北方皇家园林造园艺术的活态博物馆。这是云帆月舫。他指着一座双层歇山卷帘式仿古建筑说，原建筑建于康熙年间，已经损毁，这次在邢台原样复建，算是补上了一份遗憾。

笔者了解到，即将开幕的园博会，共策划了6大类24项活动，由8月底持续到11月底，涵盖政策、学术、文化创意、商业洽谈、产城融合多方面内容，同步举办第二届河北国际城市规划设计大赛、中国园林艺术发展主题展等精彩活动，将为邢台的绿色发展搭建崭新的平台。据了解，邢东新区正在积极谋划发展文创业和文旅产业，引入新业态，蓄积新动能，打造邢台市新型文化创意基地。



祖乙迁邢雕塑

加快公园城市建设 推动城市绿色发展

园博园的建设，我们充分考虑到公益性。邢东新区管委会主任靳建立指着规划图说，在园子外围，我们建了多处游乐点，有创意天地儿童乐园、童话世界儿童乐园、城市活力轴、全年龄运动乐园等等，很

亲民，标准和园内建筑一样高。邢台市将园博会选址在老城与新城之间，紧邻中心城区的采煤塌陷区。建设中，邢台市始终坚持以人民为中心的发展理念，推动公园城市建设，为群众提供休闲娱乐的公共服务设施，形成了湿地浅滩、平川畿辅、坝上雄关、滨海商埠四大组团，白天可观赏园林美景，畅游在青草绿树百花之中，晚上可感受旖旎夜色，沉醉在缤纷霓虹光影世界。

邢东新区借承办园博会为契机，连通市区东部东关河、南部七里河、北部白河，汇聚成环城水系。从整个空间上，共同构筑起“山前湿地群+品质老城+生态公园+活力新城+平原腹地”的生态格局，铺就了“绿满邢襄、水润古城”的生态底色。

据介绍，近年来，邢台市秉持“绿水青山就在城市中间”理念，从城市环境承载力出发，把“舒朗、舒心、舒适”作为城市建设主题词，加快打造公园城市，把绿水青山留在城市身边。在西部太行山前生态脆弱区谋划建设了340平方公里的湿地

群。在老城区通过拆迁增绿，大力拆违建、拆临建、拆散乱，消除城市疤痕，2017年以来共完成拆迁1700多万平方米，拆出地块主要用于绿化、游园、绿荫式停车场，新建游园62处、新增绿地134公顷。

城市发展有其自身规律。该市从打造公园城市入手，统筹协调城市空间结构、规模结构、产业结构。特别是针对重化围城的产业格局，强力实施市区周边钢铁、焦化、玻璃等企业搬迁改造。令人瞩目的是启动了伴随邢台经济和城市成长了一甲子的中钢集团邢台机械轧辊有限公司搬迁改造工程，投资80亿元将其从主城区搬迁至开发区，建设产能、产量、品质全球第一的轧辊研发生产基地，原厂区建设创新创业中心，并依托厂区内苏联援建的工厂、机车、铁路、不同年代的工业锅炉等，建设城市工业发展记忆公园。可以说，这一步走活了城市发展、生态建设、产业转型三步棋。

(文/闫立军、王永晨 图/赵永辉、谢攻、张驰、马健、陈雷)



饮静湾



知春台

邢台园博园鸟瞰图